

ПРЕДИСЛОВИЕ

В годы Великой Отечественной войны советская медицина накопила огромный практический опыт и теоретические знания. Изложенный после войны в отчетах медицинских служб разного уровня и в научных трудах врачей, он представляет интерес для специалистов и сегодня.

Публикуемые в настоящем сборнике архивные документы содержат отчеты о работе госпиталей в Татарской АССР, написанные сразу после войны, в 1945–1946 годы. Они хранятся в Филиале Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (военно-медицинских документов, г. Санкт-Петербург), в свое время считались секретными и были доступны только научным работникам. По прошествии 75 лет после Победы советского народа над фашизмом представляем эти отчеты широкому кругу читателей с целью доведения информации о наличии документов, которые могут использоваться специалистами по истории медицины.

Из общего «Отчета отдела эвакогоспиталей Народного комиссариата здравоохранения ТАССР за 4 года Великой Отечественной войны 1941–1945 годов» в данном издании публикуются три отчета: по хирургической работе, рентгеновской помощи и физиотерапии. Остаются неопубликованными отчеты по терапевтической помощи, ЛОР-заболеваниям, глазным болезням, неврологии, ЛФК и др. Документ объемный, большого формата, содержит множество статистических таблиц по каждому разделу. Весь этот материал я не имел права переписывать полностью, да и физически это было бы не под силу, поэтому в настоящем издании объемные таблицы из отчетов пропущены. Дополнительно к отчету, с целью более подробной характеристики научной и лечебной деятельности авторов, здесь приводятся их краткие биографические данные и списки научных работ.

Следующий документ, включенный в книгу, — «Отчет о работе челюстно-лицевого эвакогоспиталя НКЗ ТАССР за период Великой Отечественной войны». Его автор — ведущий хирург эвакогоспиталя № 2783 К.А.Корчагина. Во время Великой Отечественной войны челюстно-лицевые госпитали республики и ближайших областей были укомплектованы, главным образом, сотрудниками Казанского стоматологического института и его воспитанниками. Коллектив института, принимая активное участие в лечении военнослужащих с челюстно-лицевыми ранениями, способствовал возвращению их в строй. Специалисты, работавшие в этих госпиталях: доцент И.М.Утробин, профессор И.М.Оксман, доцент Е.А.Домрачева, К.А.Корчагина, А.А.Погодина, А.Н.Френкель, М.С.Фридберг и др. Необходимо отметить, что К.А.Корчагина еще в 1939–1940 годы, во время советско-финляндской войны, активно работала в эвакогоспиталях г.Казани как ведущий специалист — челюстно-лицевой хирург. Но ее имя редко упоминается в истории стоматологии г.Казани.

История эвакогоспиталя № 996, также написанная его руководителями в 1945 году, уже была опубликована нами в сокращенном виде, здесь она дается в полном объеме. Нами этот документ переработан для публикации, сверен с документами НКЗ ТАССР, добавлены биографические сведения о некоторых врачах госпиталя.

В целях предоставления общей справочной информации об эвакогоспиталях Татарской АССР вниманию читателей также предлагается исследование ведущего научного сотрудника Института татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук Республики Татарстан Р.Р.Салахиева, в котором приводятся уточненные адреса размещения эвакуационных госпиталей в Татарской АССР и краткие сведения об их начальниках.

А.Д.Закиров

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие	3
Шулутко Л.И. Хирургическая работа	5
Гольдштейн Д.Е. Рентгеновская помощь	27
Хорош Я.В. Физиотерапия	35
Корчагина К.А. Отчет о работе челюстно-лицевого госпиталя ..	44
История эвакуационного госпиталя № 996	55
Салахиев Р.Р. Эвакогоспитали Татарстана в 1941-1945 годы: дислокация, специализация, начальники	75
Сокращения и аббревиатуры	98